## **АРХИТЕКТУРА**

## ОСОБЕННОСТИ ПЛАНИРОВОЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ЦЕНТРОВ АРАБСКИХ ГОРОДОВ

## Аль-Раби И.М.

Возникновение и развитие арабских городов проходило поразному: одни развивались на античной основе (Дамаск, Халеб). другие - на раннесредневековой базе (Каир. Тунис. Алжир). третым - в пору зрелого средневековыя (Маракеш. Рабат). Однако во всех городах, особенно городах столичного ранга, характерные и во многом схожие черты планировки и застройки проявляются в формировании главных городских центров. Здесь наибо лее ярко отразилось сочетание приемов традиционной организании городской среды и новых европеизированных, связанных с появлением современных типов зданий, автомобилизацией, интенсивной урбанизацией. Затесненность центральной части городов. трудности в организации транспортного обслуживания и вместе с тем желание сохранить исторические комплексы (крепости, дворцы, торговие улицы, крытые базары) и не потерять самобытный облик городов - все это требует индивидуального полхода. в каждом конкретном случае на основе научных исследований.

Центр столицы Иордании города Аммана является характер — ным примером описанных проблем. Основанный несколько тысячелетий назад, город запечатлел в своей планировке и застройке тралиции и культуру разных народов. Сохранились греческие постройки времен Александра Македонского, амфитеатр римской эпохи. Проблемы сочетания старого и нового осложняются большим перепадом рельефа (до 400 м), наличием тальвегом и небольших рек. В процессе выполнения научного исследования на кафелре градостроительства БППА по проблемам преобразования центра города Аммана выдвинуть следующие положения:

- формирование развитой системы центров городского значения;
  - функциональное и композиционное зонирование центра;
- пересмотр состава центральных функций с учетом столичной роли города и этапности преобразования центра;
- целесообразность реконструкции сложившейся рядовой застройки, не имеющей историко-культурной ценности.